B1

三农文用周刊

2019/11/26 星期二 本版责编 王平 每周二出版 B1-B8

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

[耳听八方]

北京

名优农产品 "盛装"亮相农交会

湖北

8个品牌入选全国特色 农产品区域公用品牌

农业农村部日前发布 2019年100个具有代表性特 色农产品区域公用品牌,展示 体现中国农业品牌建设的丰 硕成果,湖北省8个农产品区 域公用品牌入选。湖北省农 产品资源丰富、品质优良。质 量兴农、品牌强农是实施乡村 振兴战略的应有之义,今年全 省印发了《湖北省农产品品牌 三年培育方案》,重点打造潜 江龙虾、蕲春蕲艾两个核心品 牌,培育恩施硒茶、武当道茶、 青砖茶等茶叶品牌。湖北省 将选择国内知名的品牌策划 团队,对潜江龙虾、蕲艾进行 品牌研究、战略规划、符号设 计,同时组建省虾稻和蕲艾两 大产业协会,制定行业标准和 出台区域公用品牌管理办法。

浙江

举办家禽增产保供 健康养殖培训班

日前,浙江省家禽增产保 供健康养殖培训班在杭州举 培训班邀请全国畜牧总 站站长王宗礼和全国家禽产 业技术体系专家分别从产业 发展状况、家禽饲养管理、科 学疫病防控等方面进行讲 省畜牧农机发展中心相 关负责人指出,要按照省委省 政府"坚决走规模化科学养殖 的新路、不走低小散污染环境 的老路"的要求,全面推动家 禽产业高质量发展,有效提升 生产能力,实现增量发展;要 转变生产方式,大力发展标准 化养殖;要强化科技支撑,促 进产业提质增效;要创新发展 模式,推进产业融合发展。

三治结合建构"乡村治理体系"

[封面人物观点]

作着单位

李昍

中国农业大学 马克思主义学院教授

[核心提示]

习近平总书记在十九大报告中指出,加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。这既是对农村基层治理实践经验的科学总结和对农村发展规律的全面把握,也是对实施乡村振兴战略的重点谋划和顶层设计,更是对新时代三治融合和"三农"发展方向的明确指引。

科学总结治理经验 推进乡村治理创新

中国共产党成立以来,领导人民革命、建 设和改革取得成功的起点都是农村,依靠的力 量都是农民。在长期的乡村治理实践中,取得 了乡村治理的巨大成就,形成了丰富的乡村治 理经验。党领导的乡村治理历程是与坚持以 人民为中心,高度重视"三农"问题,推进农村 社会主义现代化,建设社会主义现代农业,培 养新型农民,不断促进农民增收、农业增效、农 村增绿的奋斗历程并行统一的。坚持党的领 导,共建共治共享,三治融合协同,一体两翼共 进,实现治理有效,达致乡村善治,既是党领导 乡村治理的实践创新和经验集成,也是乡村治 理的发展方向和理论创新成果。在新时代乡 村治理体系中,自治是核心,法治是保障,德治 是基础,法治和德治是辅助性的治理工具,三 治融合构成乡村治理体系的一体两翼,缺一不 可,并最终在实现乡村善治的基础上完成乡村 振兴的治理目标。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央坚持初心使命,高度重视"三农"问题, 明确要求创新乡村社会治理,保障和改善农村 民生,提出一系列乡村治理的新思想、新理念、 新观点,推动了乡村治理理论创新。第一,加 强和创新农村社会治理,要以保障和改善农村 民生为优先方向,树立系统治理、依法治理、综 合治理、源头治理理念,确保广大农民安居乐 业、农村社会安定有序。第二,加强基层基础 工作,基础不牢,地动山摇。习近平总书记强 调,农村工作千头万绪,抓好农村基层组织建 设是关键。无论农村社会结构如何变化,无论 各类经济社会组织如何发育成长,农村基层党 组织的领导地位不能动摇,战斗堡垒作用不能 削弱,农村党支部在农村各项工作中居于领导 核心地位。建立和完善以党的基层组织为核 心、村民自治和村务监督组织为基础、集体经 济组织和农民合作组织为纽带、各种经济社会 服务组织为补充的农村组织体系,使各类组织 各在其位、各司其职。村民自治制度是中国特 色社会主义基本政治制度,是社会主义民主政 治的基本形式,扩大农村基层民主、保证农民 直接行使民主权利,重点健全农村基层民主选 举、民主决策、民主管理、民主监督的机制。第 三,加强和创新乡村治理,建立健全现代乡村 社会治理体制,健全自治、法治、德治相结合的

乡村治理体系。第四,充分尊重广大农民意 愿。农业强不强、农村美不美、农民富不富,决 定着全面小康社会的成色和社会主义现代化 的质量。通过乡村治理和乡村振兴,建设好 农民安居乐业的美丽家园, 让农民过上宽裕 幸福的生活,是社会主义现代化建设的目标 之一,也是广大农民的盼望与期待,是党领 导人民奋斗的初心与使命。要调动广大农民 积极性、主动性、创造性, 把广大农民对美 好生活的向往化为推动美丽乡村建设、推进 乡村治理和实施乡村振兴战略的内在动力, 把惠农强农富农作为"三农"发展的政策基 石,把维护广大农民根本利益、促进广大农 民共同富裕作为根本出发点和最终落脚点。 第五,大力推动乡村文化振兴。乡村治理要 根植于乡村文化振兴,要以社会主义核心价 值观为引领,深入挖掘优秀传统农耕文化蕴 含的思想观念、人文精神、道德规范, 培育 挖掘乡土文化人才, 弘扬主旋律和社会正 气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改 善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕 发乡村文明新气象。

始终坚持党的领导 正确引领治理方向

四,加强和改进党对乡村治理与自治的领导。

中国特色社会主义乡村治理道路,关键在 于坚持党对乡村治理的领导,突出政治功能, 提升组织力,抓乡促村,强化农村基层党组织 领导核心地位,把农村基层党组织建成坚强的 战斗堡垒。第一,加强党对"三农"工作的领 导,落实农业农村优先发展总方针,实现乡村 有效治理的善治目标。各级党委和政府要把 落实优先考虑"三农"干部配备、优先满足"三 农"发展要素配置、优先保障"三农"资金投入、 优先安排农村公共服务"四个优先"的要求作 为做好"三农"工作的头等大事,发挥农村党支 部战斗堡垒作用,全面加强农村基层组织建 设,为乡村治理提供基础性、制度性和根本性 保障。第二,强化农村基层党组织领导作用。 抓实建强农村基层党组织,以提升组织力为重 点,突出政治功能,持续加强农村基层党组织 体系建设。第三,发挥村级各类组织作用。理 清村级各类组织功能定位,实现各类基层组织 按需设置、按职履责、有人办事、有章理事。第

中华人民共和国成立70年来乡村治理与 自治的实践充分表明,必须把党的领导贯彻落 实到当代中国乡村治理和自治发展的过程之 中,确保乡村治理和自治发展沿着正确的方向 顺利推进。党的十八大强调,要健全基层党组 织领导的充满活力的基层群众自治机制。 2018年1月2日、《中共中央国务院关于实施乡 村振兴战略的意见》提出要"确保党在农村工作 中始终总揽全局、协调各方,为乡村振兴提供坚 强有力的政治保障",要求加强农村群众性自治 组织建设,健全和创新村党组织领导的充满活 力的村民自治机制。《中华人民共和国村民委员 会组织法》规定:"中国共产党在农村的基层组 织,按照中国共产党的章程进行工作,发挥领导 核心作用,领导和支持村民委员会行使职权;依 照宪法和法律,支持和保障村民开展自治活动、 直接行使民主权利。"为坚持党对村民自治的领 导奠定了坚实的法治基础。《中国共产党农村基

层组织工作条例》从坚持和加强党的全面领导 的重大政治原则出发,明确规定以行政村为基 本单元设置党组织,行政村党组织全面领导村 的各类组织和各项工作;强调村党组织讨论和 决定本村经济建设、政治建设、文化建设、社会 建设、生态文明建设、党的建设以及乡村振兴的 重要问题,并及时向乡镇党委报告。并且提出 党的农村基层组织应当健全党组织领导的自 治、法治、德治相结合的乡村治理体系,明确规 定村党组织书记应当通过法定程序担任村民委 员会主任,村"两委"班子成员应当交叉任职,村 务监督委员会主任一般由党员担任,可以由非 村民委员会成员的村党组织班子成员兼任。这 些规定将农村基层党组织领导乡村治理与自治 活动的基本定位、组织设置、职责任务、体制机 制等重要事项制度化、规范化、程序化,突出党 在乡村治理中的全面领导地位,对新时代推动 乡村治理创新发展和推进乡村治理现代化,产 生深远的影响,标示正确的方向。

全面把握治理规律 构建乡村治理体系

在我们这样一个拥有13亿多人口的大国,实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举,没有现成的、可照抄照搬的公党中外高度重视乡村治理,提出健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,是实现乡村善治的有效途径。乡村振兴,治理有效是基础。必须把夯实基层基础作为固本之策,坚持自治、法治、德治相结合,构建乡村治理新体系。

第一,深化村民自治实践。坚持自治为

基,加强农村群众性自治组织建设,健全和创新村党组织领导的充满活力的村民自治机制。第二,建设法治乡村。坚持法治为本,树立依法治理理念,强化法律在维护农民校治理、规范市场运行、农业支持保护、生态环境治理、化解农村社会矛盾等方面的权威地位。第三,提升乡村德治水平。坚持德治为先,深入挖掘乡村熟人社会蕴含的道德规范,结合时代创新精神,强化道德教化作用,建立道德激励约束机制,引导农民向上向善、孝老爱亲、重义守

信、勤俭持家;引导农民自我管理、自我教育、自我服务、自我提高,实现家庭和睦、邻里和谐、干群融洽。第四,健全三治融合体系,坚持走乡村善治之路,为实现乡村振兴和社会主义现代化强国目标奠定"三农"发展基础。

(摘编自《国家治理》周刊)



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友